

人民日报北京1月17日电(记者 陆娅楠)国家统计局1月17日公布数据,初步核算,2022年全年我国国内生产总值为1210207亿元,经济总量突破120万亿元,按不变价格计算,比上年增长3%。

“我国经济总量继2020年、2021年连续突破100万亿元、110万亿元之后,又跃上新的台阶。”国家统计局局长康义介绍。

2022年,百年变局和世纪疫情交织叠加,发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内

改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、砥砺前行,统筹国内国际两个大局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,加大宏观调控力度,应对超预期因素冲击,保持了经济社会大局稳定。

粮食增产丰收。2022年,全国粮食总产量68653万吨,比上年增加368万吨,粮食生产实现“十九连丰”,中国人的饭碗端得更牢。

就业总体稳定。2022年,全国城镇新增就业1206万人,超额完成

了1100万人的预期目标。物价温和上涨。2022年,居民消费价格指数全年上涨2%。在全球粮食和能源价格大幅上涨、输入性通胀压力较大的情况下,我国价格形势保持平稳,与欧美等主要经济体的高通胀形成鲜明对比。

“经济总量和人均水平持续提高,意味着我国的综合国力、社会生产力、国际影响力、人民生活水平进一步提升,发展基础更牢、发展质量更优、发展动力更为充沛,我国经济韧性强、潜力大、空间广且长期向好的基本面没有改变。”康义说。

### 李应兰在全区传达贯彻市两会精神会议上强调

## 扎实抓好市两会精神学习宣传贯彻落实 谱写社会主义现代化新江津建设新篇章

本报讯(记者 阮瑞雪)1月18日,我区召开传达贯彻市两会精神会议。区委书记李应兰主持会议并讲话。区委副书记、区长唐大军传达胡衡华市长到江津代表团会议的讲话要求,区人大常委会主任邹云生传达市六届人大一次会议精神,区政协主席杨利传达市政协六届一次会议精神。区委副书记秦敏,区委常委,区人大常委会、区政府、区政协负责同志,区法院、区检察院主要负责同志等出席会议。

李应兰指出,全区上下要深入领

会、准确把握市两会精神实质,在持续兴起学习宣传贯彻党的二十大精神的基础上,结合市委六届二次全会精神的学习贯彻,扎实抓好市两会精神学习宣传贯彻落实。要认真贯彻落实市委书记袁家军在市两会期间的讲话精神,落实好胡衡华市长到江津代表团会议的讲话要求,着力在促进经济恢复提振、推动制造业高质量发展、推进成渝地区双城经济圈建设、加快西部陆海新通道建设上显担当、见作为;在服务企

业安全监管,做好矛盾纠纷排查调处,维护社会平安稳定。要抓好民生保障,全力保障水电气讯供应需求,做好春运保通保畅,开展好形式多样的文化活动。要确保廉洁过节,持之以恒正风肃纪,营造风清气正的政治生态和节日氛围。要加强值班值守,严肃工作纪律,加大督查检查力度,时刻保持“在状态”。

李应兰强调,要统筹抓好节日期间各项工作,确保全区人民欢乐祥和过春节。要抓好疫情防控,全力保障医疗物资和药品供应,强化疫苗接种,毫不放松做好健康防疫各项工作。要抓好安全稳定,加强重点行

记者 苏展

乡村要振兴,环境是底色,整治农村人居环境,是实施乡村振兴战略的重要任务。圣泉街道充分结合实际,以建设乡村美丽院落为基准点,以院落制为主体的群众自治为引导,以乡村振兴工程建设规划未来,奏响了人居环境整治“三部曲”。

#### 山野之间 屋舍俨然

“土地平坦,屋舍俨然,有良田、美池、桑竹之属。”这是《桃花源记》中对乡村美景的描述。

“这里虽然不能说是桃花源,但八九不离十。”站在圣泉街道陡石村老房组的道路旁,村党委书记、村委会主任兰庆容自豪地介绍。

虽然当地名为“老房”,数十户农家院落有年代感,但仔细看去,房屋四壁洁净,房顶整齐完整,宽大平整的水泥道路串连每户人家,房舍之前,花椒地、水稻田、堰塘规划整齐,不少人家面前有花坛、绿植等。

记者了解到,2021年10月开始,在街道统筹规划下,陡石村发动当地群众参与,对这一区域进行改造。

“首先是实用,然后是美观,还要有利于长期保持。”兰庆容说,在有效引导下,当地群众主动参与,仅投入40多万元就完成了该区域的改造。

如今,虽然这里名为“老房组”,但当地群众称为“新湾”——一个形象而准确的概括。

#### 自治参与 邻里和谐

人居环境整治成果长期保持需要发动群众积极参与。“院落制、清单制、积分制,是我们为辖区群众参与环境整治打造的三个平台。”圣泉街道农业服务中心负责人苏先霞介绍。为了有效激发群众主动参与和巩固人居环境整治成果,2022年,圣泉街道对整治已见成效的新湾示范片、新农大院、马鞍山院落、兰家砖房、李家大院等五个区域实行院落制,院落群众推选多位“院长”,轮流当值,引导和带动群众参与当地事务,执行和落实各个整治事项。

“环境一直保持好,大家就都自觉了。”新湾片区通树湾院落院长何平表示。74岁的当地居民白克芳用实际行动证明了这一点,老人简单的6间平房和门口的院坝,地面干净整洁,房内摆放有序。老人在院坝周围还种植了20来盆多肉盆栽,“以前土瓦房、泥土路,大家也不是太在意,环境好了,大家自觉保持。”

据了解,圣泉街道还在涉农社区实施清单制,街道统一为每个村社制作流程图3块并上墙。同时,在涉农社区开展积分制,在街道积分制系统发布创建卫生家庭和常态保持卫生家庭任务,引导群众通过积分制常态保持家庭环境卫生,先后创建卫生家庭938户,有示范院落6个。

#### 产业发展 未来可期

2022年6月25日,位于圣泉街道三河村的“美丽宜居乡村振兴建设工程”开工。该项目主要围绕三河村千年古道及金樽湖(磨刀湾水库)周边打造乡村旅游休闲带,建设包括人居环境综合整治、道路、水利基础设施、特色农业田间工程,建设服务管理用房、停车场、休闲垂钓基地及滑梯等游乐设施。至2022年年底,工程施工进度已完成总工程量的55%。

“环境整治是底色,发展产业让乡村群众钱包鼓起来,才是最终目的。”圣泉街道党工委宣传统战委员黄丽萍介绍。在整治环境的同时,街道党工委已着手将经济发展与之充分结合,不做“表面文章”,以乡村旅游、生态观光、生态垂钓、特色农产品采摘等带动圣泉街道乡村振兴。

### 新春送基层

导读

3版刊登

四面山新春系列活动21日启动

云端搭平台  
线下聚人气

### 重齿公司大型掘进机行星齿轮减速器打破国外垄断

## 荣获中国通用零部件工业协会技术创新奖特等奖

本报讯(记者 吕晓 廖秋平 通讯员 刘原原)日前,记者从德感工业园获悉,中国船舶重庆齿轮箱有限责任公司(以下简称“重齿公司”)“大型盾构机掘进机高功率密度行星齿轮减速器-TBM系列”项目荣获“2021年度中国通用零部件工业协会技术创新奖特等奖”。该企业成功研制的具有国际先进水平的高功率密度、高可靠性和长寿命大型掘进机行星齿轮减速器,打破了国外产品垄断。

掘进机是用于平直地面开凿巷道、隧道、城市轨道交通、铁路、公路、水利、市政工程等建设事业的高速发展,我国已经成为世界最大的掘进机

制造基地及应用市场。行星齿轮减速器正是掘进机的关键核心部件。

“减速器是工业生产的基础装备,不论是生产还是施工,都必须通过减速器降低转速、增加扭矩,把动力变得可控。”企业相关负责人介绍。曾经,我国只能制造低端的通用减速器,用精密齿轮传动的小型行星减速器全部依赖进口,价格十分高昂。

为打破国外垄断,重齿公司启动了“大型盾构机掘进机高功率密度行星齿轮减速器-TBM系列”研发项目。项目以大型掘进机行星齿轮减速器为研究对象,重点开展高功率密度行星减速器精密制造与装配技术、齿

轮原材料及热处理工艺、齿轮零件精密制造方法、减速器零部件精密装配工艺、减速器整体测试方法以及测试装置开发等多方面研究。

研发期间,攻关团队积累了20余份设计文件、120余份设计图纸,进行了空载、负载、超载、超速、温升、效率、静扭、均载、气密、水压等10余项测试,历时24个月,成功突破减速器精密制造与装配、主驱动传动系统制造与集成等关键技术,解决了国产大型掘进机行星齿轮减速器存在的承载能力低、工作可靠性差、寿命短以及结构笨重等问题。

经过不懈努力,重齿公司掌握了

大型掘进机高功率密度行星齿轮减速器自主设计方法与制造技术,研制出具有国际先进水平的高功率密度、高可靠性和长寿命大型掘进机行星齿轮减速器,形成了完整高功率密度行星齿轮减速器加工制造产业链,打破了国外垄断,有效降低大型掘进机核心零部件的采购成本和采购周期,推动了我国大型掘进机核心基础件国产化进程,为高负载、高功率密度行星齿轮减速器的研发提供重要的理论指导与技术支撑。

### 记者百企行

### 今日视点

## 江津文化文艺活动精彩纷呈

2023年春节临近,连日来,全区多个镇街、单位组织开展形式多样、内涵丰富、线上线下相结合的文化文艺活动。戏曲、舞蹈、音乐会等文化文艺活动精彩纷呈,更好地满足了群众精神文化生活需求,营造欢乐祥和、喜庆热烈、文明进步的浓厚节日氛围。

1月17日,“春回大地·百花齐放”江津区文艺界迎春文艺活动在江公享堂举行,众多江津籍在外知名文艺家和区内各文艺协会的文艺工作者齐聚一堂,共谋江津文化事业发展,向全区人民献上了一场精彩纷呈的文化大餐。本次活动由区委宣传部、区文化旅游委、区文联、区融媒体中心、区文化传媒公司主办,区文化馆、区博物馆及相关文艺协会联合协办。图为节目《迎春大鼓》。记者 贺奎 摄

(更多相关报道见三版)



扫码了解详情